

УДК 616-091:92 КАЛИТЕЕВСКИЙ

ПАВЕЛ ФЕДОРОВИЧ КАЛИТЕЕВСКИЙ (1924—2003)



жизни один из старейшин отечественной патологической анатомии, доктор медицинских наук, заслуженный врач РФ Павел Федорович Калитеевский.

Павел Федорович принадлежал к исчезающей плеяде истинно "больничных" патологов-универсалов, сочетающих мастерское владение прозекторским делом и биопсийной практикой. Отличительной чертой его методологии являлся общепатологический, общебиологический подход к анализу прозекторского материала.

Павел Федорович родился под счастливой звездой: пройдя солдатом все годы Великой Отечественной войны, он остался в живых, хотя и получил серьезные ранения, был награжден орденами и медалями. Наделенный опытом войны, он, вероятно, оценив работу фронтовых врачей, избрал себе профессию врача и не ошибся: с первых курсов медицина увлекла его, а к III курсу особое внимание привлекла патологическая анатомия, которая и стала на всю жизнь его любовью.

По окончании института Павел Федорович начал работать в патолого-анатомическом отделе НИИ скорой помощи им. Н. В. Склифосовского, которым тогда руководил замечательный ученый проф. А. В. Русаков. Под руководством этого выдающего-

Российская медицина и патологическая анатомия понесли невосполнимую утрату. На 79-м году после тяжелой и продолжительной болезни ушел из

ся патологоанатома и судебно-медицинского эксперта проходили первые годы его становления как специалиста. А. В. Русаков был патологом широкого профиля и, обладая колоссальной работоспособностью и нестандартным мышлением, стремился к философскому познанию жизни. Эти качества он передавал и своим молодым сотрудникам, среди которых выделялся Павел Федорович, ставший достойным учеником своего учителя.

Способность нестандартно мыслить при анализе секционного материала проявилась у Павла Федоровича с первых шагов его профессиональной деятельности и особенно при работе над проблемой аппендицита. Он сумел сказать "свое слово" в этой, казалось бы, банальной и полностью изученной проблеме. Его блестящая работа, оформленная в виде монографии, и сегодня остается настольной книгой патологоанатомов. Высокое качество работы подтверждает и то обстоятельство, что ВАК признала книгу достойным основанием для присуждения автору ученой степени доктора медицинских наук, минуя кандидатскую степень.

В 1952 г. Павел Федорович занял должность заведующего патолого-анатомическим отделением городской больницы № 27 Москвы. Работа отделения осуществлялась на базе патолого-анатомического отдела НИИ скорой помощи им. Н. В. Склифосовского, где трудились высококвалифицированные специалисты, впитавшие в себя заветы А. В. Русакова.

Неумная любознательность Павла Федоровича привела его в Ирак и Индонезию. Работая прозектором, он помог организовать в этих странах патолого-анатомическую службу и приобрел обширные знания в области тропических и паразитарных болезней, собрав уникальную коллекцию микропрепаратов. По возвращении домой Павел Федорович стал одним из основных консультантов по этому разделу патологической анатомии.

Последние 35 лет П. Ф. Калитеевский руководил патолого-анатомическим отделением одной из крупнейших московских больниц — № 67. За эти годы прозектуре больницы стала одним из консультативных центров для патологоанатомов. Павлу Федоровичу удавалось сочетать прозекторскую деятельность с научной работой, основой которой являлись тщательный клинико-анатомический анализ и обобщение материала прозектуры.

Он публикует многочисленные наблюдения из практики, при этом не только описывает их, но и

делает удачные попытки на основании клинико-анатомического анализа высказаться по вопросам общего характера — о пато- и танатогенезе.

Книги Павла Федоровича "Болезни червеобразного отростка", "Краткое руководство для клинических патологов", "Макроскопическая дифференциальная диагностика патологических процессов" являются настольными не только для начинающих патологоанатомов, но и для убеленных сединами ветеранов, так как в них автор обобщил свой большой опыт организации работы прозектуры, клинико-анатомического анализа материалов, работы клинико-анатомических конференций и профессионального общения с клиницистами. Последняя монография удостоена академической премии им. А. И. Абрикосова.

В конце 70-х годов Павел Федорович вместе с коллегами поднимает вопрос о ятрогениях — проблеме, которая после публикации статей в клинических журналах, в "Архиве патологии" стала широко обсуждаться медицинской общественностью, возбуждая острые дискуссии. Павел Федорович принимал участие и в других дискуссиях по вопросам, общим для патологоанатомов и клиницистов, — дискуссиях о диагнозе, "вторых болезнях" и др.

Продуктивная общественная деятельность П. Ф. Калитеевского касалась преимущественно профессиональных вопросов. Он был многолетним и активным членом правления Московского общества патологоанатомов, членом редколлегии "Архива патологии", членом прозекторской комиссии.

Высокий профессионализм и многолетний безупречный труд Павла Федоровича были отмечены орденами и медалями, а в 1994 г. он был удостоен звания заслуженного врача Российской Федерации.

Жизненные интересы истинного интеллигента Павла Федоровича были широки. Он был всесторонне образованным человеком, книжою, любил все виды искусства, отдавая предпочтение живописи, был сам неплохим живописцем. Беседы с ним всегда были интересны и содержательны. Он много видел, много знал и имел свою точку зрения по многим жизненным вопросам.

Медицинская общественность, редакционная коллегия журнала "Архив патологии", правление Российского и Московского обществ патологоанатомов, коллектив городской клинической больницы № 67, московские коллеги и ученики выражают соболезнование и скорбят вместе с родственниками покойного.